

当好乡村振兴领头雁

——记新店镇祝套村党总支书记周良

□ 全媒体记者 陈慧 李晨逸 通讯员 陈华

十佳村(社区)党组织书记风采

新店镇祝套村党总支书记周良，自2021年到村任职以来，他坚持真抓实干、担当作为，抓实乡村振兴建设，努力提升生态环境，坚定民心、办好实事，聚力增进民生福祉。在他的带领下，祝套村先后获评江苏省文明村、江苏省健康村、市五星级党组织等荣誉。

人间最美四月天，不负春光与时行。近日，在祝套村全域土地综合整治项目施工现场，机器轰鸣，工人们正有序施工。周良早早地便来到这里询问施工进度，并为周边居民精准解

决出行问题。据了解，祝套村是南通市唯一全域土地综合整治国家级试点村，项目共计投资1亿元，眼前的防渗渠改造工程只是其中的一环，全长共计30余公里，于2月正式开始施工，预计将于本月底全面完成。“路对面正在进行的是农用地整治，配套上防渗渠的建设，给村民的农业耕作带来更多的便利。原来这边是明渠防渗渠，我们准备改成现浇的暗渠，同时在上边建健身跑道并进行绿化、安装路灯，将来村民们可以在休息之余来这边散散步，幸福指数将会进一步提

高。”周良介绍。祝套村六组村民祝新明在一旁深有感触，“这次的土地全域整治会给我们村民带来很大的实惠，我们的环境将变得更美，土地连片之后，对我们的种植和规模经营都有很大的好处。”

要想日子更红火，乡村振兴是关键。在周良的带领下，祝套村大力实施南通市乡村振兴示范项目，并成功通过验收。2022年，祝套村被选为全县25个公共空间治理试点村之一，村两委一班人大胆尝试，大力推进六个方面的治理工作。据统计，公共空间治理工作开展以来，全村共收回集体土地960余亩，新增稳定性村营收入60余万元，拆除非法住宅22户，治理河道8.2公里，改造道路12.8公里，生态环境品质得到进一步提升。祝聪明站在自家院子里，望着远处一尘不染的村居环境

说：“大家都看到了祝套村这几年的变化相当大，尤其是环境和精神文明建设，各方面做得都比较好，群众都非常满意。我们老百姓人人参与村里环境整治，家家门口都放着两个垃圾桶，每个人家屋前屋后都整理得干干净净。”

记者了解到，今年祝套村在稳步推进全域土地综合整治项目的基础上，将在全村大力推进改厕工作，进一步改善人居环境，塑造文明乡风，9月份还将正式开展江苏省特色田园乡村创建工作，书写乡村振兴新篇章。“通过全域整治项目，祝套村将来在土地流转、人居环境、基础设施，包括历史文化的保护方面，将会取得更大的提升。我们村两委有信心把这个国家级的试点项目精心打造好，建设好，为乡村振兴作出祝套人的应有的贡献。”周良告诉记者。



打造“书香党建”品牌引领企业高质量发展

如东经济开发区(高新区)举办《素秋漫笔》阅读分享会

本报讯(全媒体记者 陆昊 钱海军)18日上午，由县文学艺术界联合会、县作家协会主办，如东经济开发区(高新区)党工委、管委会协办的“书香致远，墨香恒恒”《素秋漫笔》阅读分享会，在江苏如通石油机械股份有限公司举办。

《素秋漫笔》是我县作家陈皓出版的散文集。陈皓是江苏如通石油机械股份有限公司退休职工，退休后集中精力从事文学写作，先后在《中国文化报》《文汇报》《南风》《火花》《思维与智慧》等报刊发表文章数百篇。《素秋漫笔》源于生活，记录平凡人的平凡事，以细腻的笔触书写大自然和

人生感悟。分享会上，陈皓介绍了她的写作历程，县文联、县作协及来自南通、通州的领导专家和作家畅谈了阅读体会，认为《素秋漫笔》书写真人、真事、真感情，语言隽永，意蕴丰厚，充分体现了作者的写作造诣和文学追求。

此次阅读分享会是如东经济开发区(高新区)推动“书香党建”建设的具体举措之一。该区坚持党建引领，着力打造“书香党建”品牌，今年还将通过举办丰富多彩的读书活动、文化沙龙等，推进基层党建工作的内涵发展，丰富广大职工文化生活，不断激发高质量发展新动能。

乡村振兴·富民惠民



近日，在丰利镇九和村陈金银家庭农场，记者看到农场主陈金银新买的碎土机正在不间断运转，对营养土进行粉碎，为接下来的播种、催芽做好准备。陈金银告诉记者，以前农场准备3亩地缺盘的营养土，碎土需要4天的时间，现在只需要一个多小时。

全媒体记者 朱南州 高瑾敬 摄

沈爱兵的致富经

□ 全媒体记者 曹磊 通讯员 周霞

这两天，如东佳月家庭农场负责人沈爱兵忙得是不可开交，因为种植品种多、分布广，每天他要穿梭于不同的村查看蔬菜长势，干了20年蚕桑经纪人的他，在50岁的年纪又开始了新的创业之路，对于长势喜人即将陆续上市的蔬菜，他显得十分激动。

“大伙儿注意啊，这个草一定要清干净，不然会影响作物吸收养分，辛苦了。”掘港街道野营角村15组的大片种植地里，沈爱兵正和工人一同为洋葱苗拔草，安排妥当后，他又驱车来到银杏村，这里的洋葱还有一个月就要上市，也在进行除草工作。沈

爱兵告诉记者，一早上他已经跑了四个地方，西兰花在打药，洋葱、甘蓝要人工拔草，菠菜两天后又上市，因此，他每天都在连轴转，“现在每天都有40至50名工人在忙，我现在分了5块田，眼前这个水果洋葱5月中旬上市，甘蓝是6月1日，时间都卡得紧紧的。”

别看沈爱兵说起蔬菜种植头头是道，其实，他接触这个领域不过一年时间。原先一直从事蚕茧收购的他，眼见生意越来越不景气，便萌生了改行种菜的想法。去年，他联系了山东的朋友，两人一拍即合，先后

掘港街道野营角村、周店村、银杏村和南通外向型农业综合开发区(直镇街道)虹元村流转1000多亩地，种植多个蔬菜品种，而今年将是收获的第一年，“技术上不用我操心，我处了一些懂技术的好朋友，种植过程都有师傅跟踪，他能保证洋葱亩产7500公斤，其他品种也都有产量保障，会送到杭州、上海市场。”“沈老板人很好，也吃得苦，每天都和我们在一起干活，我在这里做了半个月了，家里的地都给老板承包了，我在这里拔拔草、打打药水，收入也不错，一天能有100元。”野营角村村管桂芳开心地

说。沈爱兵坦言，虽然自己的文化水平不高，但热衷于看书看报，国家正全面实施乡村振兴战略，农业生产者的素质也必须提高。作为农场主，必须要有魄力、有眼光、有技术，才能干出一番事业，种植品种也应该多元化，而不是一味地种粮。对于自己的事业前景，沈爱兵显得信心满满，“现在种菜只要品质过硬还是很有前途的，关键我们有一个反季节的优势，山东的菜结束了，本地的还没有上市，打了一个时间差，效益会很不错。”

袁庄镇

举办孙同林乡土文学作品朗诵会

本报讯(全媒体记者 张予 朱宇 通讯员 张天娇 丁甫其)19日下午，袁庄镇在袁庄小学举办“弘扬传统文化 守望乡村振兴”如东知名作家孙同林乡土文学作品朗诵暨袁庄镇“桃李芬芳”阅读分享会，热爱文学和朗诵的师生及家长代表，作家协会、阅读者协会会员代表齐聚一堂，倾情献读孙同林的乡土文学作品，共品文字之美。

朗诵会创设了乡村草木、乡村声音、乡村味道和乡村物语四个篇章，22名朗读者们深情朗读了《听蟹》《草木乡村》《我在孙庄等你》等孙同林代表性乡土散文，生动地展现了如东的生态、声音、

美食、美景等多元图景，唤起了听众对乡土生活的向往，涵养了学生的故园情怀。

近年来，袁庄小学积极响应教育部“要把开展读书活动作为一件大事来抓”的号召，在县教体局的领导下大力营造“书香校园”，常态化开展读书分享、经典诵读、讲故事比赛、校园读书节等一系列读书活动，老师、家长和学生一起与好书为伴，共沐书香，构建了家校共读、师生同赏的多元阅读生态。袁庄小学多次被评为“如东县书香校园”，中青年教师读书组织“勤和读书社”曾获评“如东县十佳阅读组织”。

河口镇

启动2023年全民阅读活动

本报讯(全媒体记者 杨丹 吴文军 宫向群)19日，河口镇举办2023年全民阅读启动仪式暨“文化河口 诗香景风”景风诗社七周年年会活动。活动现场，诗友们相互交流创作心得、品鉴作品，并演唱歌曲《景风诗社追梦谣》。

活动回顾了景风诗社七年

来取得的成绩，并就今后发展方向和如何继续为“文化河口，诗香景风”出力动脑作了部署。会上宣读了表彰决定，提议建立景风诗社北片组、南片组、东片组、中天组、学校组、南片教育组、掘港组、双甸组、袁庄组和耕茶组10个小组。诗社成员康国强向诗社捐赠书法作品。

锦恒集团

开展退役军人读书活动

本报讯(全媒体记者 章晶 吕二函)近日，锦恒集团组织集团内部的退役军人在县青年公园内的锦恒书房，开展了一场小型的领读活动。

锦恒资产管理有限公司运营部副经理缪浩然作为这次的领读人，分享了一本展示如东县供电公司退役军人共产党员服务队事迹的作品《心中的旗帜》。在如东县供电公司，有一批由退役军人和基层党员组成的共产党员服务队，他们始终理首岗位，苦干实干，践行着为民的初心和使命。

聆听分享后，锦恒集团退役军人深受感染，他们纷纷表示，此次领读活动提升了大家的思想觉悟，他们将永远保持军人本色，在平凡岗位上续写不凡业绩。未来，他们将以锦恒书房为阵地，引领更多党员群众通过鲜活生动的宣讲和分享，更好地交流为民服务的心得。“供电公司共产党员服务队是我们身边的典型，也是退役军人的榜样，为我们奋战新时代，助推中国式现代化如东新实践做了示范和样板。”锦恒集团综合管理部专员顾正东说。

以道德立身 以诚信立业 做文明市民